
М
и ни стар ство од бра не
Ср би је не дав но је би -
ло до ма ћин и ор га ни -
за тор 17. кон гре са
Бал кан ског ко ми те та

вој не ме ди ци не, ре ги о нал не ор га ни -
за ци је осно ва не 1995. го ди не, ко ја
оку пља вој но са ни тет ске слу жбе Ал ба -
ни је, Бу гар ске, Грч ке, Ру му ни је, Ср би -
је и Тур ске. Кон гре си се одр жа ва ју
јед ном го ди шње, а на са стан ци ма ко -
ји им прет хо де од ре ђу ју се те ме из
обла сти вој не ме ди ци не. 

Пре ма ре чи ма на чел ни ка Упра -
ве за вој но здрав ство Ми ни стар ства
од бра не пу ков ни ка проф. др Зо ра на
По по ви ћа, на ово го ди шњем ску пу би -

ло је 230 уче сни ка, од ко јих 80 из Ср -
би је и 150 ле ка ра офи ци ра из Бу гар -
ске, Грч ке, Ру му ни је и Тур ске, а Цр на
Го ра је ово га пу та би ла у уло зи по сма -
тра ча. 

Осим на уч ног де ла са стан ка, са
за да тим те ма ма из вој не ме ди ци не,
одр жа ни су и са стан ци на чел ни ка вој -
но са ни тет ских слу жби и вој но ме ди -
цин ских ака де ми ја зе ма ља уче сни ца,
на ко ји ма су по ста вље ни осно ви за за -
по чи ња ње број них ак тив но сти. Пла -
ни ра се фор ми ра ње за јед нич ких бал -
кан ских вој но ме ди цин ских сна га ко је
би би ле спрем не за ре а го ва ње у слу -
ча ју ма сов них ка та стро фа у ре ги о ну,
чи ја се пр ва фа за опе ра тив но сти оче -
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У си стем вој ног здрав ства
од по чет ка ове го ди не
укљу чен је и Фонд за 
со ци јал но оси гу ра ње 
вој них оси гу ра ни ка 
(СО ВО). На тај на чин
обез бе ђе но је ви ше нов ца
и ста бил ни је фи нан си ра ње
на бав ке ле ко ва, 
са ни тет ског ма те ри ја ла 
и ме ди цин ске опре ме 
за по тре бе вој них 
оси гу ра ни ка.

Пацијенти у првом
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ку је 2015, а пу на опе ра тив ност 2017.
го ди не. 

Раз го ва ра но је и о раз ме ни на по -
љу еду ка ци је ка дра у вој ном са ни те ту
свих про фи ла, од ле ка ра, ме ди цин -
ских тех ни ча ра до па ра ме ди ку са, а на -
чел ни ци вој но ме ди цин ских ака де ми ја
по ну ди ли су про гра ме еду ка ци је ко ји
су вр ло са др жај ни и ква ли тет ни. 

По себ но по гла вље ра да ово го ди -
шњег кон гре са су ак тив но сти ка де та
вој но ме ди цин ских фа кул те та, а раз -
ме на ка де та и ис ку ста ва на пла ну
шко ло ва ња је је дан од при о ри те та.
Уз то, би ло је ре чи и о да љем ра ду на
раз во ју те ле ме ди ци не у ре ги о ну, од -
но сно уве зи ва њу те ле ме ди цин ских
ка па ци те та зе ма ља уче сни ца кон гре -
са. Су ми ра не су до са да шње ак тив но -
сти на овом пла ну и да та је сна жна
по др шка убр за ном раз во ју овог сег -
мен та ме ди ци не.

Са пу ков ни ком проф. др По по ви -
ћем раз го ва ра ли смо и о оста лим ак -
ту ел ним пи та њи ма у вој ном здрав -
ству. 

ƒ Шта до но се но ви про пи си,
ка ко је са да ре гу ли са на здрав -
стве на за шти та при пад ни ка и
ка ко се то од ра зи ло на ор га ни -
за ци ју здрав стве не слу жбе?

– Од 2008. го ди не у Упра ви за
вој но здрав ство и вој но здрав стве ним
уста но ва ма из вр ше не су про ме не у
ор га ни за ци ји ра да. Основ на де лат -
ност тих уста но ва је здрав стве на по -
др шка у све три ми си је Вој ске Ср би је
– ле че ње и пре вен тив но-ме ди цин ска
за шти та свих ка те го ри ја вој них оси гу -
ра ни ка (вој ни ци, ПВЛ и чла но ви њи хо -
вих по ро ди ца, вој ни пен зи о не ри и
чла но ви њи хо вих по ро ди ца и ли ца ко -
ја има ју вој но здрав стве но оси гу ра ње
по не ком дру гом осно ву), уче шће у

ме ђу на род ним ми ров ним ми си ја ма и
по моћ ци вил ним струк ту ра ма дру -
штва у ван ред ним си ту а ци ја ма. 

У прет ход не че ти ри го ди не вој -
но здрав стве ни си стем је ре фор ми -
сан и ре ор га ни зо ван, а Упра ва за
вој но здрав ство де фи ни са на је као
са мо стал ни ор га ни за циј ски део Ми -
ни стар ства од бра не, ру ко во де ћом
ли ни јом ве зан ди рект но за др жав -
ног се кре та ра и ми ни стра од бра не.
Све вој но здрав стве не уста но ве та -
ко ђе су ре фор ми са не, што је до при -
не ло њи хо вој бо љој ор га ни за ци ји и
ра ду.

Ва жно је на по ме ну ти да је у си -
стем вој ног здрав ства од по чет ка ове
го ди не укљу чен Фонд за со ци јал но
оси гу ра ње вој них оси гу ра ни ка – Фонд
СО ВО. На тај на чин обез бе ђе но је ви -
ше нов ца и ста бил ни је фи нан си ра ње

Уз то, 2009. го ди не осно ван је и
акре ди то ван Ме ди цин ски фа кул тет
ВМА, ко ји је до са да упи са ло 80 ка де -
та. На кон курс за при јем ка де та за јед -
но ме сто при ја вљи ва ло се по де се так
кан ди да та. 

ƒ Шта се са да ме ња у по ло жа ју
здрав стве них оси гу ра ни ка?

– Да, ме ња се и то зна чај но на бо -
ље, пр вен стве но због бо љег фи нан си -
ра ња вој ног здрав ства. Уво ђе њем но -
вог здрав стве ног ин фор ма ци о ног си -
сте ма и здрав стве них кар ти ца, пла ни -
ра ње, за ка зи ва ње пре гле да и ди јаг но -
стич ке про це ду ре би ће по диг ну ти на
ви ши сте пен, а па ци јен ти ће, на осно -
ву здрав стве не кар ти це, оства ри ва ти
кон такт на свим ни во и ма здрав стве не
за шти те. То зна чи пот пу но уре ђе ње
за ка зи ва ња пре гле да, за тим ди јаг но -

в о ј  н о  з д р а в  с т в о  

плану

Уче шће на ших вој них ле ка ра и
ме ди цин ских тех ни ча ра у ми ров ним
ми си ја ма од из у зет ног је зна ча ја ка ко
са аспек та стру ке, та ко и са аспек та
да љег по ди за ња угле да Ср би је и на ше
вој ске у све ту. Вој ни са ни тет је из у зет -
но по го дан за ус по ста вља ње и уна пре -
ђе ње од но са ме ђу ар ми ја ма и др жа ва -
ма, а ми, вој ни ле ка ри, во ли мо да ка -

же мо да је вој ни са ни тет „the best do or
ope ner” за све об ли ке са рад ње ме ђу
др жа ва ма ши ром све та. Ка да то има -
мо на уму са свим је ја сна уло га на ших
ле ка ра у ми ров ним ми си ја ма, јер се ус -
по ста вља ју раз ли чи ти об ли ци ве о ма
ко ри сних ко му ни ка ци ја и раз би ја ју се
је зич ке, пси хо ло шке и све дру ге ба ри -
је ре ко је оте жа ва ју ко му ни ка ци ју. 

Мировне мисије

на бав ке ле ко ва, са ни тет ског ма те ри -
ја ла и ме ди цин ске опре ме за по тре бе
оси гу ра ни ка. Осим то га, у мре жу
здрав стве них уста но ва Ср би је од
2009. го ди не укљу че на је Вој но ме ди -
цин ска ака де ми ја, а од ове го ди не и
Вој на бол ни ца у Ни шу, Вој но ме ди цин -
ски цен тар у Но вом Са ду, a у про це -
ду ри је укљу чи ва ње и са ста ва Цен тра
вој но ме ди цин ских уста но ва Бе о град.
Уго во ром са Ре пу блич ким фон дом за
здрав стве но оси гу ра ње ци вил ним
оси гу ра ни ци ма је омо гу ће но да се уз
упут иза бра ног ле ка ра или ле кар ске
ко ми си је ле че у по ме ну тим здрав -
стве ним уста но ва ма под истим усло -
ви ма као и вој ни оси гу ра ни ци. Са да
се, на при мер, на ВМА ле чи 60 од сто
вој них и 40 од сто ци вил них оси гу ра -
ни ка.

сти ке, бол нич ког ле че ња, а ле ка ри ће
има ти бо љу мо гућ ност за аде кват но
пра ће ње здра вља па ци је на та.

ƒ Ко је нај зна чај ни је ре зул та те
ра да у обла сти вој ног здрав -
ства из два ја те?

– Спо ра зу мом ВМА и Ре пу блич -
ког фон да за здрав стве но оси гу ра ње
(РФ ЗО), ко ји је сту пио на сна гу 1. ја -
ну а ра 2009. го ди не, ре гу ли са но је да
ци вил ни оси гу ра ни ци, уз ле кар ски
упут, мо гу да се ле че на ВМА под
истим усло ви ма као и у дру гим кли -
нич ким цен три ма. Од та да су не ке од
нај сло же ни јих са вре ме них ме то да ди -
јаг но сти ке и ле че ња уве де не у ру тин -
ску прак су у ВМА, као што су тран -
сплан та ци ја је тре, бу бре га и кост не
ср жи од не срод них да ва ла ца, ем бо ли -



за ци ја уро ђе них и сте че них мал фор -
ма ци ја... 

Вој но ме ди цин ска ака де ми ја је у
са рад њи са вој ним цен три ма у Ни шу,
Бе о гра ду и Но вом Са ду ор га ни зо ва ла
и ре а ли зо ва ла ме ди цин ско збри ња ва -
ње уче сни ка Уни вер зи ја де 2009. го ди -
не, ко је је Ме ђу на род ни ко ми тет сту -
дент ског спор та оце нио као нај ква ли -
тет ни је у исто ри ји тог так ми че ња. Уз
то, по чет ком го ди не ВМА и бол ни ца у
Ни шу ор га ни зо ва ли су и ре а ли зо ва ли

ља. За по че та је ре а ли за ци ја про гра ма
еду ка ци је 15 ле ка ра из Ал жи ра у тра -
ја њу од три го ди не.

Ра ди по бољ ша ња ква ли те та ра да,
у то ку је уво ђе ње ин те гри са ног здрав -
стве ног ин фор ма ци о ног си сте ма (ЗИС)
у свим вој но здрав стве ним уста но ва ма
ра ди по ве зи ва ња тих уста но ва у је дин -
стве ну ба зу по да та ка о вој ним оси гу -
ра ни ци ма, уста но ва ма у ко ји ма се ле -
че, на чи ну ле че ња, по тро шњи ле ко ва,
про пи са ним ме ди цин ским по ма га ли ма,
бањ ском ле че њу и бо ло ва њу. То ће
зна чај но по бољ ша ти ква ли тет ра да у
це ло куп ном вој ном здрав ству, као и
при ме ну стан дар ди зо ва них про це ду ра
на свим ни во и ма, ра ци о на ли за ци ју ди -
јаг но стич ких по сту па ка, утро шак ле ко -
ва и по тро шних сред ста ва. 

ƒ Ко ли ко сред ста ва је уло же но
у мо дер ни за ци ју здрав стве них
ка па ци те та? Ко су нај ве ћи до -
на то ри?

– На ВМА је не дав но пу штен у
рад још је дан мул ти слајс ни ске нер,
са да са 128 пре се ка, чи ја је вред ност
60 ми ли о на ди на ра, нај са вре ме ни ја
хи пер ба рич на ко мо ра исте вред но -
сти, две ан гио-са ле за ин тер вент ну
кар ди о ра ди о ло ги ју, вред но сти 120
ми ли о на ди на ра, ди ги тал ни ли не ар ни
ак це ле ра тор за зра че ње он ко ло шких
бо ле сни ка, вред но сти 260 ми ли о на
ди на ра, маг нет на ре зо нан ца ко ја ко -
шта око 300 ми ли о на ди на ра, ди ги -

тал ни ренд ген апа рат за ин ва зив ну
ди јаг но сти ку ко ји из но си око 40 ми -
ли о на ди на ра, као и ди ги тал ни ма мо -
граф чи ја је вред ност око 50 ми ли о на
ди на ра. 

У же љи да олак ша мо по се ту ВМА,
на ро чи то за па ци јен те из уну тра шњо -
сти, ре но ви ран је пар кинг ка па ци те та
870 ме ста, што је три пу та ви ше не го
ра ни је.

Ка да је реч о бол ни ци Ниш, то -
ком прет ход не го ди не, у ци љу мо дер -
ни за ци је, на ба вље на су сред ства у
вред но сти 44 ми ли о на ди на ра, де лом
из соп стве них при хо да, ви ше од 20
ми ли о на, а оста так из до на ци ја. 

Нај ве ћи до на тор је Европ ска уни -
ја, ко ја је обез бе ди ла 15 ми ли о на ди -
на ра за ди ги тал ни ма мо граф и по гон
за трет ман ме ди цин ског от па да. Кра -
ље ви на Дан ска до ни ра ла је про грам
„Хе до ни ка” за пси хо ло шко те сти ра -
ње, у вред но сти 1.400.000 ди на ра.
Ком па ни ја „Еуро ме ди ци на” до ни ра ла
је ана ли за тор ури на, у вред но сти
6.000.000 ди на ра, а „Лаб текс” га сни
ана ли за тор, у вред но сти 1.000.000 ди -
на ра.

У ВМЦ Но ви Сад од по чет ка го -
ди не из соп стве них при хо да на ба вљен
је  ви де о ко ло но скоп са елек тро хи рур -
шком је ди ни цом за ре сек ци ју по ли па,
у вред но сти 3 ми ли о на ди на ра и ул -
тра звуч ни апа рат за ги не ко ло ги ју, чи -
ја је це на 4.500.000 ди на ра. 

Ка да је реч о ЦВМУ Бе о град, то -
ком прет ход не че ти ри го ди не на ба -
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Вој но ме ди цин ска ака де ми ја,
Вој на бол ни ца у Ни шу, Цен тар вој -
но ме ди цин ских уста но ва у Бе о гра -
ду, Вој но ме ди цин ски цен тар у Но -
вом Са ду, Цен трал на апо те ка – скла -
ди ште у Бе о гра ду, Цен тар ве те ри -
нар ске слу жбе у Бе о гра ду, две ви ше
вој но ле кар ске ко ми си је, у Бе о гра ду
и Ни шу, Глав на вој но ле кар ска ко ми -
си ја у Бе о гра ду и Фонд за со ци јал но
оси гу ра ње вој них оси гу ра ни ка, чи не
си стем вој ног здрав ства Ср би је. То -
ме тре ба до да ти и са ни тет ска оде -
ље ња, ко ја спро во де при мар ну
здрав стве ну за шти ту у је ди ни ца ма
вој ске Ср би је.

Систем војног здравства

ме ди цин ско збри ња ва ње Европ ског
пр вен ства у ру ко ме ту.

Ва жан аспект ра да је и ме ђу на -
род на вој но са ни тет ска са рад ња, пр -
вен стве но у раз ме ни ис ку ста ва из ор -
га ни за ци је са ни тет ске слу жбе у ми ру
и ван ред ним си ту а ци ја ма, ко ја је оства -
ре на са ви ше од 40 ар ми ја у све ту. 

Део то га је и уче шће у ми ров ним
опе ра ци ја ма, па се у Ре пу бли ку Кон -
го већ де вет го ди на упу ћу је ше сто -
чла ни ме ди цин ски тим за ва зду шну
ева ку а ци ју, а у Ре пу бли ци Чад су то -
ком две го ди не у ми ров ној ми си ји
уче ство ва ла три ме ди цин ска ти ма са
40 при пад ни ка вој не здрав стве не
слу жбе Ср би је.

Ор га ни зо ва не су и ме ђу на род не
вој но ме ди цин ске ве жбе „Си гу ран
пут” у Бу ја нов цу 2008. и „Med ce ur” у
Ни шу 2009. го ди не, на ко јој је уче -
ство ва ло 320 са ни те тли ја из 16 зе ма -



вље но је, по ред оста лог, де вет пор та -
бил них ЕКГ апа ра та, се дам де фи бри -
ла то ра и ауди о ме тар, два би о хе миј ска
и хе ма то ло шки ана ли за тор, као и 12
са ни тет ских во зи ла. 

ƒ Ка кви су пла но ви за 2012. го -
ди ну? Да ли ће би ти но вих ор -
га ни за ци о них про ме на и ко ја
ула га ња би из дво ји ли као нај -
зна чај ни ја?

– У ВМА је пла ни ра но и за вр ше -
но про ши ре ње хи рур шке ин тен зив не
не ге, а у пла ну за ову го ди ну је и про -
ши ре ње ин тер ни стич ке ин тен зив не
не ге, ком плет на за ме на опе ра ци о них
сто ло ва и опе ра ци о них лам пи. У то ку
су за вр шни ра до ви на ин ста ла ци ји
но вог, са вре ме ног и моћ ног ин фор ма -
ци о ног си сте ма, чи је се пу шта ње у
рад оче ку је већ то ком је се ни. Пла ни -
ра на је на бав ка са ни тет ског хе ли коп -
те ра ка ко би ме ди цин ски ти мо ви

ВМА би ли бр жи и ефи ка сни ји у це лој
Ср би ји.

У Вој ној бол ни ци у Ни шу пла ном
опре ма ња пред ви ђе но је 68.300.000
ди на ра, а за са на ци ју обје ка та још
50.000.000 ди на ра. Сред њо роч ним
пла ном пред ви ђе на је и из град ња ур -
гент ног бло ка.

У ВМЦ Но ви Сад пла ни ра на је на -
бав ка нај са вре ме ни јих ме ди цин ских
апа ра та, а пред ви ђе не су и ак тив но -
сти на по прав ци и одр жа ва њу ин фра -
струк ту р них обје ка та. Ка да је реч о
вој но ме ди цин ским цен три ма у Бе о -
гра ду, пла ни ра на је ре кон струк ци ја
ста ци о на ра у Оп шту бол ни цу Ка ра -
бур ма, рад на ства ра њу ге рон то ло -
шког цен тра Ка ра бур ма, из град ња ин -
фор ма тич ке мре же, као и ак тив но сти
на ве о ма ско ром отва ра њу ам бу лан те
на Бе жа ниј ској ко си. 

Нај но ви ја ини ци ја ти ва је град ња
вој не бол ни це у Кра гу јев цу, се кун дар -
ног ни воа здрав стве не за шти те, а
план је да се на пра ве ка па ци те ти од
120 бол нич ких кре ве та, 80 хи рур шких
и 40 ин тер ни стич ких гра на ме ди ци не
са по треб ним пра те ћим са др жа ји ма.

ƒ Шта су кључ ни про бле ми у
ор га ни за ци ји и ра ду здрав стве -
не слу жбе?

– До са да је глав ни про блем би ло
не а де кват но снаб де ва ње ле ко ви ма и
по тро шним са ни тет ским ма те ри ја -
лом. Сма тра мо да ће овај про блем би -
ти ве о ма бр зо пре ва зи ђен но вим на -
чи ном функ ци о ни са ња Фон да СО ВО.
Ка да је реч о Вој ним бол ни ца ма у Ни -
шу и Но вом Са ду, про блем је сла ба
ис ко ри шће ност по стељ них ка па ци те -
та. И тај про блем је прак тич но ре шен
ула ском ових уста но ва у здрав стве ни
си стем Ср би је. У њи ма по сто је и зна -
чај ни ин фра струк тур ни про бле ми, на
чи јем се ре ша ва њу ин тен зив но ра ди
ка ко би у пот пу но сти од го во ри ле зах -
те ви ма бол ни ца се кун дар ног ни воа
здрав стве не за шти те, што ће зна чај -
но по мо ћи и здрав стве ном збри ња ва -
њу и вој них и ци вил них оси гу ра ни ка у
Ни шу и Но вом Са ду. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
Сни ми ла Сте фа на СА ВИЋ

На Ви дов дан у Кру шев цу

Вен ци ко сов ским
ју на ци ма

По во дом обе ле жа ва ња 623. го ди -
шњи це бо ја на Ко со ву и Ви дов -

да на, у Кру шев цу су по ло же ни вен ци
и ода те др жав не и вој не по ча сти код
Спо ме ни ка ко сов ским ју на ци ма.

Ве нац је, ис пред Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је, по ло жи ла
тро чла на де ле га ци ја пред во ђе на ко -
ман дан том кру ше вач ког гар ни зо на
пу ков ни ком Си ни шом Кре со ви ћем.
Ис пред Ми ни стар ства ра да и со ци -
јал не по ли ти ке, ве нац је по ло жио Не -
го ван Стан ко вић, др жав ни се кре тар. 

По част ко сов ским ју на ци ма ода -
ла је и де ле га ци ја гра да Кру шев ца,
као и пред став ни ци ор га ни за ци ја по -
све ће них не го ва њу тра ди ци ја осло бо -
ди лач ких ра то ва Ср би је.

Ми ну том ћу та ња и ин то ни ра -
њем хим не Бо же прав де, у из во ђе њу
кру ше вач ког хо ра „Кнез Ла зар“ пред
ве ли ким бро јем Кру ше вља на и го сти -
ју, ево ци ра но је се ћа ње на све тле
тра ди ци је срп ске вој ске и др жа ве.

Пре ко ме мо ра тив не све ча но сти,
гра дом је про шла ли ти ја са де лом мо -
шти ју кне за Ла за ра, ко је су но си ли
при пад ни ци Вој ске Ср би је. Мо ли тве -
на ко ло на је кре ну ла из цр кве Ла за -
ри це и за вр ши ла на Баг да ли, где је, на
ме сту где ће уско ро за по че ти ра до ви
на из град њи но вог хра ма, епи скоп
кру ше вач ки Да вид осве штао крст. 

Ви дов дан је др жав ни пра зник
ко ји се рад но обе ле жа ва у спо мен на
Ко сов ску бит ку 1389. Пре ма пра во -
слав ној тра ди ци ји, то ни је пра зник
ра до сти, не игра се и не пе ва, а љу ди
се при се ћа ју па лих рат ни ка и оби ла зе
њи хо ве гро бо ве. ƒ

В. ВЈЕШТИЋ
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Ци вил ни оси гу ра ни ци од 1. ја -
ну а ра 2009. го ди не у при ли ци су, уз
ле кар ски упут, да мо гу да се ле че на
ВМА под истим усло ви ма као и у дру -
гим кли нич ким цен три ма, на осно ву
Спо ра зу ма ВМА и Ре пу блич ког фон -
да за здрав стве но оси гу ра ње РФ ЗО.
Од та да бол нич ки је ле че но 89.330
оси гу ра ни ка РФ ЗО, оба вље но је
50.614 опе ра ци ја у опе ра ци о ном
бло ку и 45.834 опе ра ци је у цен три -
ма за днев ну хи рур ги ју и хит ну по -
моћ ВМА. У Ди јаг но стич ко-по ли кли -
нич ком цен тру те ме ди цин ске уста -
но ве го ди шње се пре гле да ви ше од
120.000 оси гу ра ни ка РФ ЗО, при че -
му се ура ди око 1.400.000 ла бо ра то -
риј ских ана ли за. У цен тру за хит ну
по моћ ВМА пре гле да но је 143.310
оси гу ра ни ка РФ ЗО, про сеч но око
35.000 го ди шње. Сре дом, ка да ВМА
ра ди као ур гент ни цен тар, про сеч но
се пре гле да око 450 оси гу ра ни ка
РФ ЗО днев но, или око 21.000 го ди -
шње, а у пе ри о ду 2008–2011. пре гле -
да но је око 85.000 оси гу ра ни ка РФ -
ЗО Ср би је.
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